Blahoslavená Gianna Beretta Molla
28. apríl
* Magenta (pri Miláne), 4. október 1922
+ 28. apríl 1962 
Rodina Berettovcov mala 13 detí, no po vojne ich zostalo len osem vďaka "španielskej" epidémii.
Gianna sa stala v roku 1949 lekárkou a špecialistom v pediatrii. No stará sa nielen o deti, ale aj o starých, pracuje na 360°. "Kto sa dotýka tela pacienta, dotýka sa Krista." 
Lekárka Gianna Beretta a inžinier Pietro Molla sa spoznali v r. 1954 a 24. septembra 1955 sa zosobášili v Magente. Manželia žijú v silnej rodinno náboženskej tradícii (denná modlitba a sv. omša, eucharistický život) spojený s moderným štýlom. Gianna miluje šport (lyžovanie), hudbu, maľuje, spolu s manželom navštevuje divadlo a koncerty. Svoje poslanie žije ako misiu lekára, ako nerozlučné spojenie medzi láskou a obetou.
Narodili sa deti: Pierluigi (1956), Maria Rita /Mariolina (1957), Laura (1959). V septembri 1961, štvrté tehotenstvo, lekári objavili fibróm v maternici, jediná perspektíva je ukončiť tehotenstvo, zachrániť si život alebo zanechať tri siroty. No Gianna má inú chierarchiu hodnôt a na prvé miesto kladie právo dieťaťa - narodiť sa. A tak rozhodla: za cenu svojho života a bolesti, napriek opovrhnutiu, narodila sa Gianna Emanuela. Jej matka ju mohla ešte držať v rukách, prv ako zomrela 28. apríla 1962. Smrť s posolstvom lásky. 
Ján Pavol II. ju v Ríme 24. apríla 1994, vyhlásil za blahoslavenú. Takto hovorí jej dcéra Gianna Emanuela, ktorá sa narodila vďaka jej obeti: "Cítim v sebe silu a odvahu žiť, cítim, že život mi praje, chcem svoj život zasvätiť starostlivosti a službe starým." 
Patronát:
Etymológia: 
Symbolika:
Svätý Peter Chanel
kňaz a mučeník
28. apríl
* 1803
+ 1841
Narodil sa v roku 1803 v mestečku Cuet vo Francúzsku. Keď sa stal kňazom, niekoľko rokov pracoval v pastorácii, potom vstúpil do Spoločnosti Máriinej a odišiel ako misionár do Oceánie. Napriek mnohým prekážkam podarilo sa mu mnohých obrátiť na vieru, začo ho z nenávisti voči viere roku 1841 na ostrove Futuna úkladne zavraždili. 
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: 
Svätý Ľudovít Mária Grignion de Monfort
kňaz
28. apríl
* Montfort (FR), 1673 
+ St. Laurent-sur-Sevres (FR) 
Ľudovít Mária Grignion de Montfort sa narodil vo Francúzsku 31. januára 1673 v malom mestečku Montfort-sur Meu. Bol najstarším synom početnej rodiny Jána Krstiteľa Grigniona a Jany Robertovej. Ľudovít Mária prvé roky života a krátku časť detstva prežil v Iffendic, pár kilometrov od Montfortu, kde jeho otec kúpil gazdovstvo známe pod názvom "Le Bois Marquer". Podľa svedectva osôb, ktoré ho poznali už v detstve, tvrdia, že vynikal už v tom období duchovnou zrelosťou.

Tento bretónčan sa stal kňazom v roku 1700 (jubilejný rok, postihnutý povodňou, bazilika sv. Petra bola neprístupná). Chcel sa stať misionárom v Kanade, no poslali ho do Poitiers. Pomáha obetiam odporných chorôb. Myšlienka na misiu ho neopúšťa, takže, upustil od názorov predstavených, a počúva pápeža. Odchádza z Poitiers do Ríma a späť, vždy peši, so zastávkou v Lorete. Klement XI. ho posiela kázať proti trpkému boju, ktorý zahájili jansenisti proti Rímu. Začal znovu kázať v meste a na dedinách; ak je to potrebné vzdoruje jansenistickým doktrínam. Jeho slová sprevádzajú skutky a služba. "Urobte všetko čo vám povie." Z tejto vety sa odvíjala jeho mariánska úcta. Toto učenie o pravej úcte k Márii prezentoval s nadšením a vždy bolo sprevádzané s povzbudením k modlitbe ruženca. Dielo O PRAVEJ ÚCTE K PANNE MÁRII však nemôže zverejniť a publikované je až po 130 rokoch (1842) a stalo sa základným dielom pre mariánsku zbožnosť (V XX. storočí ju dennodenne čítaval kardinál Štefan Wyszynski, poľský primas, vo väzení počas komunistického režimu). V r. 1712-13 o. Grignion založil mužskú misijnú rehoľu pre evanjelizáciu: Monfortáni, rýchlo sa šírili v Európe, Amerike a Afrike. V 1947 ho pápež Pius XII. vyhlásil za svätého. 
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: 
Blahoslavená Pierina Morosini
panna a mučeníčka
6. apríl - spomienka
Narodila sa 7. januára 1931vo Fiobbiu (pri Bergame v Taliansku), najstaršia z deviatich detí v chudobnej roľníckej rodine. Po základnej škole sa rozhodla vyučiť za krajčírku a zo svojho platu živila celú rodinu, pretože jej otec bol invalid. Počas svojho života vycestovala iba jeden krát, na slávnosť blahorečenia sv. Marie Goretti do Ríma - 27. apríla 1947 ako členka Mládeže Katolíckej akcie. Bola veľmi horlivá v práci pre misie a seminár. Každé ráno skôr ako šla pracovať prijímala Eucharistiu a po ceste ta i späť sa modlievala ruženec. Pri návrate z práce 4. apríla 1957, na dlhej pustej ceste, stretla svojho kata, zomiera o dva dni neskôr v nemocnici v bezvedomí. Označujú ju i za novú Máriu Goretti. Diecézny biskup, Clemente Gaddi, 6. januára 1976 zaslal podnet na proces blahorečenia; 10. apríla 1983 preniesli jej pozostatky z cintorína do farského kostola a vložili do sarkofágu z bieleho mramoru. Blahorečil ju pápež Ján Pavol II., 7. januára 1931. 

Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: ľalia, palma
Blahoslavený Angelo z Foligna
kňaz, augustinián 

6. september
Foligno, 1226 - Foligno, 27 august 1312
Bl. Angelo sa narodil vo Foligne v r. 1226 v šľachtickej rodine Conti. V rokoch 1293 a 1297 žil v Gubbiu. Vyznačoval sa veľkou zbožnosťou. Po veľkom zjednotení rehole augustiniánov v r. 1256 z vôle Svätej Stolice, založil augustiniánske kláštory v centre Talianska. Po celý svoj život sa vyznamenal trpezlivosťou, duchom modlitby, umŕtvovaním a zbožnosťou.
Zomrel vo Foligne 27. augusta 1312. Lev XIII. schválil verejné uctievanie v r. 1881. Jeho relikvie odpočívajú v kostole sv. Augustína vo Foligne.
P. Bruno Silvestrini O.S.A
Blahoslavený Damián de Veuster
misionár
10. máj
Tremenloo (Fiandre, Belgicko), 3. január 1840 - Molokai (Havajské ostrovy), 15. apríl 1889
Manželský pár De Veusterovcov mal osem detí, z nich sa dve stali rehoľníčkami a dvaja kňazi v kongregácii "Najsvätejšich sŕdc Ježiša a Márie". Jozef, predposledný, mal pomáhať svojmu otcovi, no v devätnástich rokoch vstúpil do tej istej komunity, dostal meno brat Damian. V inštitúte je aj jeho brat Pamphile: vysvätený v roku 1863. Pamphile ale ochorie, teda Damián dostal povolenie odísť namiesto svojho brata, aj keď ešte nebol vysvätený za kňaza.
Cieľom misie boli ostrovy Sandwich. Nazval ich tak objaviteľ James Cook v roku 1778 na počesť Lorda Sandwicha, veliteľa anglického námorníctva. Neskôr boli ostrovy premenované na Havajské. Cesta trvala 138 dní, z Bremy do Honolulu. Dokončil štúdiá, vysvätený za kňaza v roku 1864. Na ostrove vedie ľudí k viere a učí ich ako chovať dobytok a obrábať zem.
V roku 1873 hľadal diecézny biskup dobrovoľných kňazov pre ostrov chorých - Molokai, kde vláda odsunula všetkých malomocných. Našli sa štyria, no iba otec Damián, zostal na ostrove navždy (s výnimkou krátkeho pobytu v Honolulu). Vlastne musel zostať, pretože vláda sa obávala nákazy a zakázala mu opustiť ostrov. Na ostrove žilo 780 800 chorých. Za prvých osem mesiacov zomrelo 183 obyvateľov.
Molokai má kňaza, lekára a otca: stará sa o duše, umýva rany, rozdáva lieky. V roku 1885 sa zistilo, že je sám nakazený malomocenstvom. Dlhý čas čakal na kňaza u ktorého by sa mohol vyspovedať, až pokým neprišiel belgický kňaz, pár mesiacov pred jeho smrťou. Zomiera po mesiaci strávenom na lôžku. Pochovaný bol pod stromom v sprievode tisícov chorých. V roku 1936 preniesli jeho telo do Belgicka. Ján Pavol II. ho vyhlásil za blahoslaveného v Bruseli roku 1995 na žiadosť 33 000 malomocných.
Patronát: 
Etymológia: Damian = krotiteľ (z gr.)
Symbolika: 
Košický mučeníci
7. september 
mučeníci 
  
Začiatkom 17. storočia počas náboženských nepokojov a bojov chytili v Košiciach troch kňazov, ktorí sa horlivo starali o spásu duší: Marka Križína a jeho spoločníkov Štefana Pongrácza a Melichara Grodzieckého zo Spoločnosti Ježišovej. Sľubmi i mučením ich nútili, aby zapreli pravú vieru, a 7. septembra 1619 ich kruto pozabíjali.
Matteo Ricci
boží služobník
11. máj
* Macerata (I), 6. október 1552 - + Peking, 11. máj 1610
Matteo Ricci sa narodil v Macerate 6. októbra 1552. Po ukončení štúdií v jezuitskom kolégiu, nasledoval Pánove volanie a vstúpil do Spoločnosti Ježišovej v Ríme.
Žiada o možnosť ísť na misie na Východ. Vyplával z Lisabony, po šiestych mesiacoch plavby sa vylodil v Indii, v meste Goa, kde bol vysvätený za kňaza. Roku 1582 dostáva príkaz pripraviť sa štúdiom a modlitbou na vstup do Číny, ktorá bola uzavretá pre cudzincov. 
Po mnohých pokusoch, sa Riccimu podarilo položiť nohu na čínsku zem 10. septembra 1583. Zakladal malé sídla a pomaly sa dostal až k Pekingu, ktorý dosiahol 24. januára 1601. Privítali ho s veľkou poctou učenci, mandaríni a samotný cisár.
Viac ako slovo chcel šíriť vieru svedectvom života a ochotou. Vypracoval a zaviedol do praxe novú metódu apoštolátu, ktorá pozostávala z prispôsobenia sa zvykom a domorodým obyčajam. Venoval sa vede, vyučoval fyziku, astronómiu, geografiu, matematiku, hudbu a publikoval mnohé náboženské a vedecké knihy, ktoré patria ešte dnes medzi najlepšie vzory čínskej literatúry. Po 28 rokoch plodného apoštolátu zomrel v Pekingu 11. mája 1610.
Biskup diecézy Macerata (I) začal proces beatifikácie pátra Mattea Ricciho 19. apríla 1984. 13. apríla 1985 boli spisy zaslané na Kongregáciu do Ríma. 
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: 
Mena Preblahosalvenej Panny Márie
12. septembra
Sviatok Máriinho mena zaviedli v 16. storočí v Španielsku, roku 1683 ho pápež Inocent XI. ustanovil pre celú západnú Cirkev na poďakovanie za víťazstvo nad Turkami vo Viedni. V rímskom všeobecnom kalendári z roku 1970 už nie je, lebo sa pociťoval ako duplicita so sviatkom Narodenia Panny Márie. No z historických príčin a obľúbenosti, v regionálnych kalendároch sa s povolením Svätej Stolice zachováva.
Narodenie Panny Márie 

8. septembra
sviatok 

Tento sviatok bol zavedený pápežom Sergiom I. (VII.stor.) podľa východnej tradície. Narodenie Panny Márie je úzko spojené s príchodom Mesiáša, ako prísľub, príprava a plod spásy. Ranná zora, ktorá predchádza slnko spravodlivosti, Mária predpovedá celému svetu radosť Spasiteľa. 

Pravý význam a cieľ tejto udalosti je, vtelenie Slova. V skutočnosti Mária sa narodila, bola kojená a rástla, aby mohla byť matkou Pána, Boha. Toto je ostatne motív, pre ktorý sa neslávi len Máriine "narodenie pre nebo" (okrem sv.Jána Krstiteľa a samozrejme Krista), ale aj narodenie pre túto zem.
Sv. Peter Damiani píše: "Všemohúci Boh, prv ako padol človek, predvídal jeho pád a rozhodol, pred vekmi, vykúpenie človeka. Rozhodol teda vteliť sa do Márie." Dnes je deň, v ktorom Boh začína uvádzať do praxe svoj odveký plán, pretože bolo nutné, aby sa postavil príbytok, prv ako Kráľ zostúpi obývať ho. Šalamún slávil obzvláštnym spôsobom otvorenie chrámu z kameňa. Ako oslávime narodenie Panny Márie, chrámu vteleného Slova? 

Panny Márie Fatimskej
13. máj
5. mája 1917, počas prvej svetovej vojny, pápež Benedikt XV. vyzval katolíkov celého sveta, aby sa zjednotili v modlitbách za pokoj na príhovor Panny Márie. Panna Mária odpovedala ľuďom po ôsmych dňoch. 13. mája sa zjavila trom portugalským pastierikom, desaťročnej Lucii, deväťročnému Františkovi a sedemročnej Jacinte. Panna Mária žiada stretnutie na tom istom mieste, na otvorenom poli nazvanom Conca di Iria, každý 13. deň v mesiaci. Lucia, najstaršia, odporučila dvom mladším, aby doma nič nehovorili, no Jacinta sa preriekla a nasledujúci mesiac, 13. júna, už neboli na stretnutí sami.
13. júla Lucia meškala, pretože rodičia ju trápili; potom sa nechala prehovoriť od Jacinty a počas tohto tretieho zjavenia urobila Panna Mária zázrak, aby ľudia uverili rozprávaniu troch detí. 13. augusta sa traja vizionári, zavretí v žalári, nemohli dostaviť na pole Conca di Iria. 13. októbra, počas posledného stretnutia, naplnilo miesto zjavenia 70 000 ľudí a stali sa svedkami oznámeného zázraku rotujúceho slnka. 
Panna Mária žiadala od všetkých kresťanov: "Modlite sa ruženec každý deň; veľa sa modlite a prinášajte obety za úbohých hriešnikov, mnohí z nich idú do pekla, pretože sa za nich nikto nemodlí a neobetuje... Vojna sa skončí, no keď sa neprestane s urážaním Pána, neprejde veľa času a začne ďalšia a horšia... Odstráňte hriech z vášho osobného života a spolupracujte na vykúpení". Biskup Leirie, v svojom pastierskom liste potvrdil, že "posolstvo z Fatimy zahrňuje doktrinálny obsah do takej miery, že možno potvrdiť, že nikoho nevyvedie zo základných právd našej kresťanskej viery." 
Roku 1946, za prítomnosti kardinála, v zástupe 800 000 ľudí sa konala korunovácia sochy Panny Márie Fatimskej. Roku 1951 pápež Pius XII. určil, že ukončenie svätého roku bude vo fatimskej svätyni. 13. mája 1967, na 50. výročie zjavení Panny Márie, pápež Pavol VI. pricestoval do Fatimy, kde ho očakával milión pútnikov a ešte žijúca vizionárka Lucia.
Povesť svätosti Františka a Jacinty sa posilnila ešte viac po ich smrti. Mnohí veriaci dosvedčujú, že po ich vzývaní boli vypočutí. 13. mája 1989 (72. výročie Fatimy) pápež Ján Pavol II. potvrdil autenticitu zázraku, ktorý sa uskutočnil na ich príhovor. Nakoniec ich vyhlásil za blahoslavených priamo vo Fatime, na mieste zjavení.
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: 
Povýšenie svätého kríža 

14. september
sviatok 

Kríž je hrozným znakom pre popravu, ale pre kresťana je stromom života, trónom, oltárom novej zmluvy. Kríž je znakom Kristovej vlády nad smrťou. V tradícii je kríž znakom syna človeka, ktorý sa zjaví na konci vekov. Sviatok povýšenia kríža sa viaže na výročie posvätenia bazilík na Golgote a na Božom hrobe.
Sviatok povýšenia svätého kríža sa slávil po prvý krát v r.335 z príležitosti "Crucem" na Golgote a sviatku "Anástasis", tzn. Zmŕtvychvstania. Posvätenie bolo 13. decembra. "Povýšenie" (gr. hypsósis) sa slávi aj na západe od VII. stotočia a bola to spomienka na nájdenie vzácnej relikvie vládcom Eraclitom v r.628.
Z odcudzeného kríža perským kráľom Cosroem Parvizom, počas dobytia Svätého mesta sa stratili aj úlomky.
Dnešný sviatok nadobudol legendárny význam nájdenia časti kríža zbožnou matkou vládcu Konštantína, Helenou. 

Poprava na kríži sa stala základom pre dejiny vykúpenia: Kristus, vtelený, podriadil sa dobrovoľne na pokorujúce podmienky otroka (kríž, z lat. "crux" - tzn. mučenie určené pre otorkov). Tak sa kríž stal symbolom a náčrtom kresťanského náboženstva.
Evanjelizácia apoštolov je jednoduchá prezentácia ukrižovaného Krista. Kresťan prijímajúc túto pravdu je "ukrižovaný s Kristom", tzn. denne má niesť vlastný kríž, znášať potupu a utrpenie ako Kristus, doliehajúcou ťarchou "patibula" (priečna časť kríža, ktorú niesol odsúdenec na miesto odsúdenia, pribitý o vertikálny stĺp), bol prinútený vystaviť sa urážkam ľudí na ceste, ktorá viedla na Golgotu. Utrpenia, ktoré rozmnožujeme na mystickom tele, sú príspevkom na vykúpenie ľudí a upevňujú účasť na sláve zmŕtvychvstania.
Sedembolestná Panna Mária 

patrónka Slovenska
15. september
Spomienka na Sedembolestnú nás pozýva prežívať rozhodujúce chvíle dejín vykúpenia a uctiť si Matku, zjednotenú s trpiacim a ukrižovaným Synom. Jej materstvo na Kalvárii naberá univerzálne rozmery. Táto slávnosť bola vsunutá do rímskeho kalendára pápežom Piusom VII. (1814). 

Obraz Sedembolestnej - Mária drží na svojich kolenách mŕtveho Syna, práve zloženého z kríža. Je to chvíľa, ktorá zahŕňa nevýslovnú bolesť ľudského utrpenia a duchovnú jednotu. "Fiat mihi secundum verbum tuum - Nech sa mi stane podľa tvojho slova!" Ako matka, Mária prijíma a znáša Kristovo utrpenie, v každom okamihu jej života. Aj Michelangelova pieta, typická pre umenie neskorej gotiky a renesancie, vyjadruje iba moment z tohto utrpenia Panny Márie.
Zbožnosť, ktorá predchádza liturgické slávenie, určila symbolicky sedem bolestí Panny Márie, prislúchajúce k rovnakým príbehom z evanjelia: proroctvo starého Simenona, útek do Egypta, stratenie dvanásťročného Ježiša pri ceste do Svätého mesta, krížová cesta na Golgotu, ukrižovanie, skladanie z kríža, pochovanie.
Titulom "Sedembolestná" uctievame obzvlášť prijatú Máriinu bolesť cez kríž. Pod krížom sa matka ukrižovaného Krista stala matkou mystického tela narodeného z kríža, tzn. sme zrodení ako kresťania zo vzájomnej obetujúcej sa a trpiacej lásky Ježiša a Márie.
Etymológia: Maria = Bohom milovaná, z egyptčiny; pani (hebr.)
Sv. Alfonz Mária de'Liguori
1. augusta
(1696 Marinelle -1787 Nocere pri Neapole)
Svätý Alfonz Mária de'Liguori získal doktorský titul v oblasti občianskeho a cirkevného práva už ako 17-ročný (!). Zriekol sa advokátskej kariéry, aby sa mohol stať kňazom, napriek odporu svojej rodiny, ktorá patrila k starému neapolskému šľachtickému rodu. V duchovnej službe sa spočiatku venoval príprave misionárov pre Čínu, starostlivosti o chorých a opustených, kazateľskej a misionárskej činnosti medzi ľudom.
Hlboko dotknutý morálnym úpadkom a duchovnou biedou vidieckeho ľudu i skazou, ktorú prinášal racionalizmus medzi vyššie spoločenské vrstvy, založil v roku 1732 v Scale kongregáciu Najsvätejšieho Spasiteľa (redemptoristi). Jej úlohou bola predovšetkým evanjelizácia vidieka prostredníctvom ľudových kazateľov, cestou katechézy a sviatosti zmierenia. Ako neúnavný apoštol Božieho milosrdenstva bojoval proti jansenistickému rigorizmu i proti laxizmu, ktorý priniesla osvietenecká filozofia. Napísal mnohé a rôznorodé diela, v ktorých sa prejavil ako skúsený teológ, najmä v oblasti morálky, aj ako nositeľ dynamickej spirituality prístupnej všetkým vrstvám ľudu. Jeho knihy Návštevy Najsvätejšej Sviatosti a Vznešenosti Panny Márie s obľubou čítali prostí ľudia, no nepohrdli nimi ani učenci, ktorým bol inak bližší jeho spis Pojednanie o láske Ježiša Krista. Bol menovaný za biskupa v diecéze Sanť Agáta dei Goti, kde opäť neúnavne slúžil a rozvíjal misijné dielo, až kým ho zdravotný stav neprinútil vzdať sa aktívnej činnosti. Jeho posledné roky života sú poznačené duchovnými skúškami, ku ktorým sa pridáva aj fyzická slabosť a choroby. Smrť však prijíma vo veľkom pokoji, vo veku 91 rokov. Cirkev ho vyhlásila za svojho učiteľa v roku 1871.
Patronát: spovedníkov, profesorov morálnej teológie
Sv. Maximilián sa nám prihovára...

Prečo?...

Prečo sa dnes tak mnoho ľudí snaží nahovoriť sebe a iným, že Boha niet, hoci veľmi dobre vedia, že ani všetci vedci spolu by nedokázali vytvoriť hoci len márneho komára? A tvrdiť, že všetko vzniklo akousi nevysvetliteľnou náhodou, je takou istou hlúposťou, ako keby bol niekto presvedčený, že hodinky sa samé, bez cudzej pomoci a úplnou náhodou poskladali! 
Prečo sa tak veľa inak inteligentných a v mnohých smeroch vzdelaných ľudí nesnaží spoznať cieľ svojho života a vzťah k Pánu Bohu? 
Prečo ľudia, ktorí sú obyčajne v iných veciach progresívni, sú v tejto najdôležitejšej veci tak veľmi zaostalí? 
Prečo toľkí dokážu nájsť pri získavaní poznatkov vhodnú literatúru a o katolíckom náboženstve sa dozvedajú z nevhodných a neraz mútnych prameňov? .... 
Svet nie je náhodou, ale od Boha 
- Čo by ste si pomysleli o človeku, ktorý by vám rozprával o svojich hodinkách: "Tento kov z puzdra sa náhodou odlúpil v bani, nejakým zvláštnym spôsobom sa pretavil, očistil a vyformoval do súčasnej podoby. Nápis, ktorý je na ňom sa tam tak isto ocitol náhodou. Sklíčko sa tak isto náhodou pretavilo a vylisovalo. Aj ozubené kolieska sa samé vytvorili, podobne ako iné súčiastky v hodinkách. Neskôr sa spojili do tohto celku a tak bez ľudského umu a práce ľudských rúk sa zo spomínaných častí stali hodinky, ktoré ukazujú čas". Keby to ten človek tvrdil úplne vážne, čo by ste si o ňom mysleli? 
-Že mu vari preskočilo. 
-A to máme v prírode organizmy, ktoré sú skonštruované neporovnateľne dokonalejšie. Istotne ste pri štúdiu anatómie obdivovali stavbu napríklad ľudského oka. Koľko rôznych častí obsahuje, aké sú jemné a ako dokonale slúžia k tomu, aby človek videl. Celá príroda sa skladá z miliónov a miliárd organizmov, ktoré žijú, rozvíjajú sa a rozmnožujú. Môžeme teda hovoriť, že tieto zázraky prírody sú náhody? Niekto by mohol povedať: "Nedeje sa tak bez príčiny, ale tieto príčiny majú ešte svoje príčiny a tie taktiež svoje príčiny". Nemusíme však v tejto sérii príčin hoci rozvíjanej do nekonečna prijať akúsi prvotnú príčinu? Lebo iné príčiny samé o sebe nedávajú žiadnu dokonalosť, ale iba odovzdávajú to, čo samé dostali. A nám ide o tvorcu dokonalosti. Musí byť teda akási prvotná príčina... a tou je - Boh. 

Prijatie pravdy

Žiadnu pravdu nemôže nikto zmeniť, ale ju môže iba hľadať, nájsť a prijať, a jej prispôsobiť svoj život, ísť cestou pravdy vo všetkých veciach, najmä tých, ktoré sa týkajú definitívneho cieľa života, vzťahu k Bohu, čiže v otázkach náboženstva... 
Niet pod slnkom človeka, ktorý by nehľadal šťastie. V každom našom skutku nás sprevádza v takej či onakej forme ako cieľ, ku ktorému prirodzene smerujeme. No šťastie, ktoré nie je postavené na pravde, nemôže byť - ako koniec koncov samotná nepravda - trvalé. Iba pravda môže byť a je nezlomným základom šťastia tak jednotlivých ľudí, ako i celého ľudstva. 
  

Úryvky sú preložené z článkov sv. Maximiliána

Sv. František Saleský
24. januára
(1567-1622)
Svätý František Saleský, savojský šľachtic, jeden z najpríťažlivejších svätcov, patrí medzi najvýznamnejšie osobnosti moderného katolicizmu i medzi veľké osobnosti francúzskej literatúry.
Ako študent humanitných vied v Paríži poznal veľké pokušenie beznádeje, nad kto rým zvíťazil úplným odovzdaním sa Božiemu milosrdenstvu. Vnútorná skúška, ktorú podstúpil, ovplyvnila jeho rozhodnutie pre kňazské povolanie. K jeho naplneniu musel počkať na otcov súhlas. Zakrátko po vysviacke ho poslali do Chablais, na juh od Ženevského jazera, do oblasti, v ktorej masy katolíkov prešli ku kalvinizmu. František tu organizoval verejné modlitby a katechézy, ktorými znovu oživil vieru a zbožnosť ľudu. Pritom sa nepúšťal do ostrých polemík s bludármi, ale pôsobil cestou zdvorilých diskusií. Jeho spôsob komunikácie priniesol hojné ovocie: tisícky ľudí sa vrátili ku katolicizmu.
Pápež Klement VIII., ktorý ho v roku 1598 menoval pomocným biskupom Savojska, mu v roku 1602 zveril diplo matickú misiu v Paríži. V Paríži sa František zoznámil s predstaviteľmi francúzskej duchovnej obnovy - s kardinálom Berullom, s Vincentom z Pauly, s madame Acarie a krátko pôsobil aj ako kazateľ na dvore kráľa Henricha IV.
Neúnavnosť v pastoračnej práci prejavil predovšetkým ako ženevský biskup. Vo svojej diecéze organizoval stretnutia kňazov, založil nový kňazský seminár, zjednodušil katechézu, písal rôzne diela, podporoval ľudové misie a kazateľov. Spolu so svätou Janou de Chantal založil rehoľu Navštívenia a usmerňoval jej rozvoj. Pri svojich mnohých povinnostiach pôsobil i v oblasti duchovného vedenia, pričom viedol duše "istou, ľahkou a jemnou" cestou svätosti, ktorá bola akoby predzvesťou "malej cesty duchovného detstva" svätej Terézie z Lisieux. Svoju spiritualitu zhrnul v knihách Filotea - Návod k nábožnému životu a Teotimus - Traktát o Božej láske.
Zomrel v Lyone vyčerpaný neúnavnou službou. Za učiteľa Cirkvi, s titulom Učiteľ lásky, bol vyhlásený v roku 1877.
Sv. Izidor 
4. apríla
(560-636)
Svätý Izidor sa narodil v rodine svätcov. V roku 601 nasledoval svojho brata Leandra na biskupskom stolci v Sevite. Svoje dlhoročné pôsobenie v tejto službe zasvätil boju proti arianizmu, ale aj intelektuálnej formácii klerikov a laikov. Založil školu, v ktorej sám prednášal. Na IV. toledskom koncile v roku 633 zaviedol vytváranie podobných inštitúcií - predchodkýň kláštorných škôl a univerzitných katedier -ako povinné. Pôsobil ako teológ, liturgik (zjednotil španielsku liturgiu), historik, právny poradca. Napísal encyklopedický spis Etymologiae, v ktorom zhrnul všetko poznanie svojej doby vo všetkých oblastiach. Bol tiež horlivým dušpastierom a neobyčajne zbožným kňazom. Za učiteľa Cirkvi bol vyhlásený v roku 1722.
Sv. Róbert Bellarmín 

17. september 

1542-1621 

Róbert Bellarmín vstúpil do rehole jezuitov ako osemnásťročný. Študoval v Ríme, Pádové a Louvaine, kde pôsobil po kňazskej vysviacke ako kazateľ a profesor teológie. Bol povolaný do Ríma, do Rímskeho kolégia, kde zastával miesto profesora na katedre kontroverzných otázok. Jeho prednášky, zozbierané a knižne vydané, boli zamerané predovšetkým na odhalenie a vyvrátenie teologických omylov protestanskej reformy, čo mu vyslúžilo prezývku "Kladivo na bludárov". S jeho menom sa spája nástup novej generácie katolíckych apologétov a teológov. Ako spirituál, neskôr rektor Rímskeho kolégia, spoznal Alojza Gonzagu, ktorého mladícka svätosť na neho silno zapôsobila. Pápež Sixtus V. ho poveril viacerými diplomatickými misiami a exegetickými prácami. Neskôr sa stal teológom Klementa VIII., ktorý ho menoval kardinálom a ar cibiskupom do Capuy, kde pôsobil ako prí kladný pastier, oddaný svojim ovečkám, prísny k sebe a veľkorysý v láske k blížnym. Venoval sa katechéze, službe chudobným a štúdiu. 

Ako teológ Svätého ofícia bol povolaný do Ríma, kde sa zúčastnil sporu medzi Galileom a jeho odporcami. S Galileom síce nesúhlasil (predmet jeho záujmu mu bol príliš cudzí), ale podporil Františka Saleského a schválenie ním založenej kongregácie Navštívenia (jeho orientácia mu bola obzvlášť blízka). Až do konca života sa vyznačoval neobyčajnou aktivitou; zomrel s Vyznaním viery na perách. Cirkev ho vyhlásila za svojho učiteľa v roku 1931. 

Svätá Katarína Sienská
panna a učiteľka Cirkvi, spolupatrónka Európy
29. apríl - spomienka
* Siena, 25. marec 1347
+ Rím, 29. apríl 1380 
Narodila sa v Siene roku 1347. Už ako malé dievča túžila po vyšších veciach a vstúpila do Tretieho rádu sv. Dominika. Horela láskou k Bohu a blížnemu, upevňovala pokoj a svornosť medzi mestami, rozhodne bránila práva a slobodu rímskeho pápeža a podporovala obnovu náboženského života. 
Nadiktovala aj niekoľko spisov, naplnených pravým učením a preniknutých duchovným nadšením. Zomrela roku 1380. Pápež Pavol VI. ju 4. októbra 1970 vyznačil titulom učiteľky Cirkvi. 
Patronát: Talianska, Európy (Ján Pavol II., 1.10.1999)
Etymológia: Katarína = čistá žena (z gr.) 
Symbolika: ovečka, ľalia
Svätá Mária Krescencia Höss 
rehoľníčka
5. apríl - spomienka
* Kaufbeuren, Bavorsko (D) 1682
+ 5. apríl 1744 
Krescencia sa narodila 20. októbra 1682 skromnému tkáčovi v slobodnom kráľovskom meste Kaufbeuren, ktoré malo v tom čase asi 2.500 obyvateľov, a dve tretiny boli protestanti. Už v škole sa odlišovala svojou inteligenciou a zbožnosťou. Stala sa tkáčkou, no jej najväčšou túžbou bolo vstúpiť do kláštora františkánok v Kaufbeurene. Jej rodičia však boli veľmi chudobný, aby mohli zaplatiť žiadané veno a iba za pomoci protestantského starostu mohla vstúpiť do rehole.
V Nemecku bola známu už ako dievča. Dedičný princ a kolínsky arcibiskup Clemens August, považoval mladú tkáčku za duchovného radcu. Jej zásluhou sa dokončil kláštor v Kaufbeuren. 
Žila v radostnej láske k Bohu. Podstatou jej zbožnosti bola živá účasť na Kristovom utrpení, život obety a odovzdanie sa pre službu blížnym. Bola obdarovaná mnohými videniami a vďaka nej mal kláštor vlastnú regulu. Od r. 1717, formovala ako novicmajsterka mladé sestry a v r. 1741 si ju sestry jednohlasne zvolili za predstavenú. 
Rýchlo dokázala spoznať problémy iných a vyriešiť ich rozumným a primeraným spôsobom. Navštevovalo ju nespočetné množstvo ľudí a pred stretnutím museli čakať aj niekoľko dní. O pomoc a radu ju žiadalo písomne veľa ľudí z nemecky hovoriacich častí Európy. 
Po jej smrti, na Veľkonočnú nedeľu 5. apríla 1744, sa jej hrob v kostole kláštora stalo najznámejším pútnickým miestom v Európe so 70.000 pútnikmi za rok.
Táto úcta je živá i dnes. V Augsburgskej diecéze je najuctievanejšou svätou. Kanonizovaná bola 25. novembra 2001. 
Krescencia je pre nás konkrétnym príkladom uskutočňovania kresťanských zásad v každodennom živote a v službe blížnemu. Treba podčiarknuť, že je považovaná za svätú ekumenizmu, pretože ju uctievajú nielen katolíci, ale aj protestanti. 
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika:
Svätá Rita z Cassie
vdova a rehoľníčka
22. máj - spomienka
* Roccaporena, pri Cassii (Umbria, Taliansko), 1381 - + 1447 
Tradícia rozpráva, že sa vydala za surovca a tyrana, ktorého sa jej podarilo zmeniť a obrátiť, no z pomsty bol zabitý. Jeho dvaja synovia prisahali odplatu za otca, no Rite sa podarilo odradiť ich a prosila Boha, aby radšej zomreli, než by mali vraždiť. Keď sa všetko potvrdilo, utiahla sa do miestneho kláštora augustiniánok sv. Márie Magdalény. Viedla tam život svätice so zvláštnou spiritualitou, v ktorej ju Pán dal milosť účasti na jeho utrpení. Počas extázy dostala zvláštnu stigmu na cele, ktorá jej zostala až do smrti. Stala sa príkladom kresťanskej matky a manželky, poznačenej bolesťou a núdzou, aj pre terajší čas.
Patronát: nešťastne vydaté ženy, pomoc v beznádejných situáciách
Etymológia: Rita = odvodené od Margherita
Symbolika: 
Svätá Rozália
panna 

4. september 

Palermo, XII. storočie
V roku 1624 sa našlo jej telo v jaskyni na vrchu Pellegrino. Dvaja robotníci, ktorí pracovali na rekonštrukcii kláštora dominikánov svätého Štefana, našli pri druhej jaskyni nápis v latinčine: "Ja, Rozália Sinibaldi, dcéra Pánových ruží, z lásky k môjmu Pánovi Ježišovi Kristovi rozhodla som sa bývať v tejto jaskyni." Tým sa potvrdila ústna tradícia, že svätá Rozália žila na dvore kráľovnej Margherity, manželky Guglielma I. Sicílskeho. Do daru dostala od kráľovnej vrch Pellegrino, ten si vybrala ako vlastnú pustovňu nasledujúc príklad niekdajších pustovníkov. Je patrónkou Palerma.
Etymológia: Rosalia = od názvu kvetu
Symbol: ľalia
Svätí Egid a Arcano od Svätého hrobu
1.september
Tradícia označuje týmito dvoma menami pútnikov, ktorí koncom X. storočia postavili prvé oratórium zasvätené Svätému Kristovmu Hrobu, okolo ktorého následne vzniklo benediktínske opátstvo (neskôr kamaldulské) a osada, z ktorej vzniklo dnešné mesto Sansepolcro.
Podľa dávnych kroník dvaja pútnici prišli do oblasti Sansepolcra medzi rokmi 936 a 996. Opátstvo sa datuje od roku 1012.
V minulosti celé mesto slávilo svoj pôvod 1. septembra, v deň zasvätenia opátstva. Dnešná katedrála je zasvätená svätému Egidiovi. V tých časoch sa konal veľký trh a súťaž v hode loptou, zástupcovia remesiel darovávali opátstvu vosk. Neexistuje žiadne cirkevné uznanie ich kultu, ale sú citovaní v bule zriadenia sansepolcrockej diecézy v roku 1520 (PP Lev X.) Sú označovaní za svätých v "Knižnici svätých" (vol.II, coll.374-375) Momentálne si na nich spomíname 1. septembra, v deň kedy sa slávi slávnosť zasvätenia katedrálnej baziliky v Sansepolcre. 

Andrea Czortek 

 
Svätá Teresa Margherita Redi 
1. september
Arezzo (I), 1. september 1747 - 7. marec 1770 

Narodila sa v Arezze 1. septembra 1747 v šľachtickej rodine Redi. V r. 1764 vstúpila do kláštora bosých karmelitánok vo Florencii, zmeniac krstné meno Anna Mária za meno Teresa Margherita od Božského Srdca Ježišovho.
Prehĺbila svoj duchovný a rehoľný život v eucharistickej a mariánskej zbožnosti a v pobožnosti k Božskému Srdcu chápanú ako "preukazovať lásku z lásky". Viedla pokorný život a ukrytá v láske a obetovaní seba samej, a oddaná horlivej a vytrvalej službe k sestrám. Zomiera 7. marca 1770. Blahorečená v r. 1929 a kanonizovaná pápežom Piom XI., 13. marca 1934.
www.ocarm.org, Anthony Cilia 
Svätí Filip a Jakub
apoštoli
3. máj - sviatok
I. storočie
Filip a Jakub boli dvaja Galilejčania, ktorí našli toho o ktorom písal Mojžiš a proroci. 
Filip, sa narodil v Betsaide. Najprv bol učeníkom Jána Krstiteľa, potom patril medzi prvých Ježišových učeníkov. Evanjelizoval počas prenasledovania Domiziána, vo Frigii, kde pravdepodobne zomrel ukrižovaním dolu hlavou.
Jakub, Pánov bratanec a Alfejov syn, po smrti Jakuba staršieho a odchode sv. Petra, sa stal jeruzalemským biskupom. Zastával dôležitú pozíciu v Skutkoch apoštolov a je autorom "katolíckeho" listu "dvanástim rodom v diaspore". Svojím asketickým životom si získal uznanie pravoverných židov, mnohí sa z nich obrátili. Zomrel ako mučeník v roku 62. 

Patronát: 
Etymológia: Jakub = nasledujúci Boha (z hebr.)
Filip = milujúci kone (z gr.) 
Symbolika: Kríž, chleby a ryby
Svätý Anzelm
biskup a učiteľ cirkvi
21. apríl - spomienka
* Aosta (I), 1033
+ Cantebury (VB), 21. apríl 1109
Narodil sa pod Alpami, v meste Aosta, v r. 1033, vo vznešenej rodine a vyučovaný benediktínmi. Sv. Anzelm prejavoval už v mladosti veľkú túžbu zasvätiť sa kontemplatívnemu životu. Jeho otec Gandulfo bol ale neústupčivý: prvorodený syn sa nemá stať mníchom, ale ísť v jeho šľapajach. Anzelm kvôli tomu veľmi trpel, až kým vážne neochorel, no ani to otca nezmenilo. Po zotavení, mladý Anzelm vypočul otcovo želanie, no v jeho srdci horela rovnaká túžba.
Onedlho opustil rodičovský dom, odcestoval do Francúzska a potom do Normandie, kde v známom opátstve prednášal chýrny učiteľ teológie, mních Lanfranco. Anzelm sa vhĺbil do štúdia a šiel po stopách učiteľa a onedlho sa stal opátom a učiteľom. Stal sa kazateľom a reformátorom mníšskeho života a predovšetkým teológom: predstavuje začiatky školastickej teológie. Jeho asketická prísnosť mu spôsobila silnú opozíciu. 
Bol géniom v metafyzike: srdcom a inteligenciou sa priblížil ku kresťanským tajomstvám: "Urob, o to ťa prosím, Pane, - písal - aby som cítil srdcom, to čo chápem rozumom."
Medzi jeho najznámejšie diela patrí Monologion, alebo spôsob ako meditovať nad pravdami viery; a Proslogion, alebo viera, ktorá hľadá rozum. Jeho filozofické diela ako meditácia nad vykúpením vychádzajú zo živého rozvoja srdca a mysle. V tomto bol blízko sv. Augustínovi.
Bol povýšený na anglického arcibiskupa, so sídlom v Canterbury. Tu mal veľa odporcov a často musel čakať v exile, kým sa "vody utíšili".
Zomrel v Canterbury, 21. apríla 1109. V r. 1720 pápež Klement XI. ho vyhlásil za učiteľa Cirkvi. 
Patronát:
Etymológia: Anzelm = chránený Bohom, Boh mu je ochranou (z nem.)
Symbolika: biskupská berla
Svätý Atanáz
biskup a učiteľ Cirkvi
2. máj - spomienka
295-373
Narodil sa v Alexandrii roku 295. Bol s biskupom Alexandrom na Nicejskom koncile a stal sa jeho nástupcom. Bojoval proti ariánom, začo si veľa vytrpel a päťkrát musel odísť do vyhnanstva.
Napísal vynikajúce diela na osvetlenie a obranu pravej viery. 
Patronát: 
Etymológia: Atanáz = nesmrteľný (z gr.)
Symbolika: biskupská berla
Svätý Atanáz
2. apríla
295 - 373
Svätého Atanáza nazývali otcom ortodoxie, pilierom Cirkvi, majstrom Kristovho božstva. Ako diakon sa zúčastnil v r. 325 na Prvom nicejskom koncile, kde brilantne vyvrátil Áriovo učenie. Mal sotva 30 rokov. V Alexandrii, jeho rodnom meste, ho vymenovali za biskupa a svoju cirkev viedol štyridsať rokov. Ariánsky blud však pretrvával ďalej a jeho odporca musel päťkrát odísť do vyhnanstva (v Treves, v Ríme, v Aquilei a na egyptskú púšť). Strávil v ňom spolu osemnásť rokov.
Sv. Atanáz nebol iba starostlivým pastierom, ktorý neúnavne bojoval proti arianizmu, ale napísal i významné diela. Jeho "Život svätého Antona" sa vo svojom čase stal najžiadanejším spisom, ktorý aj dnes zostáva vzorom hagiografie. (Hagiografia - teologický odbor, zaoberajúci sa skúmaním života svätých)
Svätý Bazil Veľký a svätý Gregor Naziánsky
2. januára
Sv. Bazil (330 - 1.1. 379) i sv. Gregor (329 - 389) pochádzali z Kapadócie (dnešné územie Turecka). Obaja vyrastali vo svätých rodinách, spolu študovali v Aténach a spolu zostavili "Filokaliu", antológiu Origenových diel. Viedli život v samote a v modlitbe.
Svätý Bazil prijal kňazskú vysviacku v roku 364 od arcibiskupa Eusébia z Cézarey. Veľa cestoval a stretával sa s askétmi z púšte, zakladal kláštory a písal pre ne pravidlá. Stal sa otcom východného mníšstva. V r. 371 bol vymenovaný za biskupa v Cézarei. Osem rokov bol obdivuhodne aktívny - zakladal nemocnice a sirotince, pracoval pre sociálnu spravodlivosť a bojoval proti arianizmu.
Kontemplatívnejší sv. Gregor sa zriekol úradu konstantinopolského patriarchu už po osemnástich mesiacoch. Svoj život zasvätil modlitbe a štúdiu. Je jedným z najväčších gréckych autorov. Jeho súčasníci ho volali "teológ".
sv. Bazil Veľký:
Patronát: východného mníšstva
Znaky: kniha
Svätý Benedikt Giuseppe Labre
pútnik
16. apríl - spomienka
* Amettes, Francúzsko, 26. marec 1748
+ Rím, 16. apríl 1783 
"Na tomto svete sme všetci pútnici v slzavom údolí: kráčame na ceste viery, nádeje, lásky k blížnemu, pokory, modlitby, trpezlivosti a umŕtvovania, aby sme dosiahli našu vlasť v nebi." Táto veta sv. Benedikta Labre najlepšie vystihuje svedectvo jeho života. Žil 35 rokov, no najmenej 13 strávil ako "pútnik" na cestách. Dostal správne prezývky ako "boží tulák" alebo "Kristov cigáň".
Benedikt Giuseppe Labre sa narodil v Amettes (F), 26. marca 1748, ako prvý z 15-tich detí v rodine roľníkov. Niečo sa naučil v ľudovej škole a základy latinčiny získal od strýka.
Cítil povolanie ku kontemplatívnemu životu, no v kláštoroch, kde žiadal o prijatie mali iný názor. Prešiel kláštory trapistov, cisterciánov a mnohé iné, no jeho pobyt bol všade krátky.
V dvadsiatichdvoch rokoch urobil veľké rozhodnutie: "...môj kláštor má byť na ulici..." a presnejšie v uliciach Ríma. V batohu chudobného pútnika nosil svoje poklady: Nový zákon, Nasledovanie Krista a breviár; na prsiach nosil kríž, v ruke ruženec. Jedával iba krajec chleba a trošku trávy; nežiadal o almužnu, no keď niečo dostal, vždy sa podelil s chudobnými aj za cenu, že to videl darca s výrazom nespokojnosti.
V noci odpočíval medzi ruinami Kolosea a počas dňa prechádzal v rozjímavej modlitbe ako pútnik po rôznych svätyniach. Najradšej mal ale Loreto. Zomrel na následky námahy a chýbajúcej hygieny 16. apríla 1783 v sklade mäsiara Zaccarelliho pri kostole S. Maria dei Monti, kde bol aj pochovaný. Kanonizovaný bol v r. 1881 pápežom Levom XIII. 

Patronát: žobráci, bezdomovci
Etymológia: Benedikt = ten, čo želá dobro (z lat.)
Symbolika:
Svätý Bernardín Sienský
käaz
20. máj - spomienka
* Massa Marittima, Grosseto, 1380 - + L'Aquila, 20. máj 1444 
Dvadsaťdvaročný vstúpil do rehole františkánov a po kňazskej vysviacke kázal po celom Taliansku. Prechádzal mestá a dediny a slovom a príkladom sa snažil o obnovu kresťanstva medzi obyvateľmi. Šíril úctu k najsvätejšiemu menu Ježiš. Pracoval na reformách františkánskeho rádu. Napísal mnohé teologické diela v latinčine.
Patronát: reklamy
Etymológia: Bernardín = odvážny ako medveď (z nem.)
Symbolika: IHS (monogram)
Svätý Celestín V. - Peter z Morrone 
pustovník a pápež
19. máj - spomienka
* Isernia, 1215 - Rovva di Fumone (Frosinone, I), + 19. máj 1296 
Peter z Morrone, bol kňaz, ktorý viedol pustovnícky život. Zasvätil život v reholi "Bratov Svätého Ducha" (neskôr pomenovaná "Celestíni "), založil mnohé pustovne. Za pápeža bol zvolený ako osemdesiatročný, vzal si meno Celestín V., žil svätým a zbožným životom, stál naproti politickým a ekonomickým záujmom a vplyvu Karola z Anžú. Spozoroval intrigy okolo svojej osoby, rezignoval z úradu a po nútenej izolácii onedlho zomrel na hrade Fumone. Tradícia ho opisuje ako citlivého muža nezlomnej viery, duševnej sily a príkladnej pokory.
Patronát: patrón rodiska Isernia 
Etymológia: Celestino = nebeský, prichádzajúci z neba (z lat.)
Symbolika:
Svätý Dezider
biskup a mučeník
23. máj - spomienka
Žil v období morálnych a politických zmien. Po ukončení literárnych štúdií sa stal biskupom a pokračoval vo vyučovaní gramatiky. Stal sa obeťou nenávisti a nepriateľských ohováraní: bol predvedený pred cirkevný snem v Chalon-sur-Saone roku 602 alebo 603, bol usvedčený a poslaný do vyhnanstva. O niekoľko rokov bol rozsudok odvolaný, vrátil sa. Veriaci ho prijali s radosťou, no z jeho biskupského postavenia otvorene pranieroval snem a jedného dňa bol zadržaný v kostole. Podľa historických prameňov 23. mája 607 (611?) ho priviedli ho na neznáme miesto určenia a zabili. Toto miesto bolo pomenované na pamiatku St.-Didier-sur-Chalaronne pri Lione.
Patronát: 
Etymológia: Dezider = toľko očakávaný syn
Symbolika: biskupská berla, palma
Svätý Dominik Sávio
mladík
6. máj - spomienka
* Riva di Chieri, 2. apríl 1842 
+ Mondonio, 9. marec 1857 
Dominik sa narodil 2. apríla 1842 v San Giovanni di Riva pri Turíne. Ako sedemročný, pri prvom svätom prijímaní načrtol svoj životný plán: "Často sa budem spovedať a prijímať tak často ako mi to spovedník dovolí. Chcem svätiť sviatky. Moji priatelia budú Ježiš a Mária. Radšej zomrieť ako zhrešiť." V dvanástich rokoch ho prijal Don Bosco do svojho oratória v Turíne. Dominik ho žiada, aby mu pomohol stať sa svätým. Mierny, vždy veselý a vyrovnaný, dával veľký dôraz na študentské povinnosti a službe spolužiakom, vyučoval ich katechizmus, slúžil chorým, zmieroval rozhnevaných...
Jedného dňa oslovil spolužiaka, ktorý práve prišiel do Oratória: "Vedz, že naša svätosť spočíva v tom, byť stále veselý." "Vyhýbame sa hriechu ako veľkému nepriateľovi, ktorý nám kradne Božiu milosť a pokoj srdca, plníme si presne naše povinnosti." Veľmi verný svojmu programu, intenzívne sa zúčastňoval na sviatostiach a prežíval detskú zbožnosť k Márii, s radosťou prinášal obety, Boh ho zahrnul mnohými darmi a charizmami.
8. decembra 1854, vyhlásil pápež Pius IX. Dogmu o Nepoškvrnenom počatí Panny Márie. Dominik sa zasvätil Márii a začal rýchlo napredovať v svätosti. V roku 1856 založil medzi priateľmi "Spoločnosť Nepoškvrnenej" na apoštolskú činnosť. Mama Margerita, ktorá prišla pomôcť synovi - kňazovi, mu jedného dňa povedala: "Máš mnohých dobrých mladíkov, no nik neprekoná krásu srdca a duše Dominika Sávia. Vidím ho stále modliť sa, zostáva v kostole, každý deň si uprie pár minút z osobného voľna, aby navštívil sviatosť Oltárnu.... V kostole je ako anjel, ktorý prebýva v nebi."
Zomrel v Mondoniu 9. marca 1857. Jeho pozostatky sa uctievajú v Bazilike Panny Márie Pomocnice. Pius XI. ho označil za "malého, no obrieho v duchu". 
Patronát: Pueri cantores 
Etymológia: Dominik = zasvätený Pánovi (z lat.) 
Symbolika:
Svätý Florián
mučeník
4. máj - spomienka
+ 4. máj 304
Podľa ústnej tradície, bol Florián veteránom rímskej armády, ktorá sídlila v Manteme pri Krems. Vedel, že počas prenasledovaní za Diokleziána, zabil Aquilino v Lorch štyridsať kresťanov, túžil spoznať ich osud a vybral sa do spomínaného mesta. Pred vstupom stretol niekoľko vojakov, ktorým sa predstavil ako kresťan; preto ho zatkli a odsúdili, zbičovali a hodili s kameňom okolo krku do rieky Enns: rozsudok bol vykonaný 4. mája 304. Telo mučeníka bolo nájdené a pochovala ho istá Valéria. Nad hrobom bol postavený kostol, ktorý bol zverený benediktínom. V roku 1183 preniesol biskup Egídius z Modeny časť relikvií do Krakova. Vládca Kazimír na jeho počesť postavil nádhernú baziliku. Úcta k sv. Floriánovi je veľmi rozšírená v Rakúsku a Bavorsku.
Patronát: požiarnikov, proti povodni a ohňu 
Etymológia: 
Symbolika: palma, krčah hasiaci dom
Svätý Gregor Veľký
pápež a učiteľ Cirkvi
3. september - spomienka
Rím, 540 - 12. marec 604
Svätý Gregor sa narodil v roku 540. Rodina Anicia, ktorej bol prislušníkom, bola jedna z hlavných v Ríme. Pri smrti jeho otca Gordiana, Gregor, ešte mladučký, bol už "praefectus urbis". Obdivovateľ výnimočnej postavy svätého Benedikta sa veľmi rýchlo rozhodne  transformovať svoje vlastníctvo v Ríme a na Sicílii. Pápež Pelagio II ho poslal ako nuncia do Konštantinopolu. 

Predtým ako bol zvolený za pápeža bol rímskym prefektom, mníchom a opátom kláštora svätého Andreja na Celiu. Za pápeža bol zvolený z nadšenia ľudu, naliehania kléru a rímskeho senátu 3. septembra 590, kedy prijal aj Biskupskú vysviacku. Napriek slabému zdraviu (svoju prvú sériu kázní o evanjeliu musel čítať notár, pretože sa nedokázal udržať v zpriamenej polohe) jeho činnosť počas 14 rokov pontifikátu bola neuveriteľná. Rozvíjal rôznorodú a intenzívnu aktivitu vo vedení Cirkvi, v charitatívnej starostlivosti, ochrane utláčaných národov od barbarov, v misijnej činnosti. Zorganizoval obranu Ríma pred hrozbou Agilulfa, s ktorým rozvinul dobré blízke vzťahy; obhospodaruje verejné veci s puntičkárskou spravodlivosťou suplujúc nedbalosť úradníkov, stará sa o vodovody, vyznačoval sa horlivosťou, podporoval misiu sv. Augustína z Kantebury v Anglicku. Bol schopný rozšíriť pohľad aj za hranice kresťanstva, neopovrhoval všednými starosťami každodenného života. Je autorom a zákonodarcom v oblasti liturgiky a sakrálnych spevov - napríklad "gregoriánsky" chorál. Vypracoval Sacramentario, ktorý nesie jeho meno a tvorí základné jadro rímskeho misála. Zanechal spisy pastorálneho, morálneho, homiletického a spirituálneho charakteru, ktoré vytvárali celé kresťanské generácie obzvlášť v stredoveku.
V pápežovi Gregorovi sa nachádzajú, vo výraznej miere, všetky kvality vládnúceho muža, v zmysle povinnosti, miery a dôstojnosti. Protestantský historik v ňom obdivuje "múdrosť, spravodlivosť, miernosť, silu priekopníctva, toleranciu", a Bossuet sa o ňom domnieva "dokonalý model toho ako sa riadi Cirkev".
Patronát: speváci, hudobníci, pápeži
Etymológia: Gregor = ten, ktorý zobúdza (gr.)
Symbolika: holubica, čajka
Svätý Ján I.
pápež a mučeník
18. máj - spomienka
+ 18. máj 526 
Narodil sa v Toskánsku. Roku 523 ho zvolili za rímskeho biskupa. Vybral sa do Carihradu k cisárovi Justínovi ako vyslanec kráľa Teodorika. Po návrate ho kráľ, nespokojný z výsledkom vyjednávania, zajal a uvrhol do väzenia v Ravenne. Z lásky ku Kristovi a Cirkvi podstúpil mučeníctvo a roku 526 zomrel. Jeho pozostatky boli prenesené do vatikánskej baziliky v Ríme, kde je uctievaný ako mučeník.
Patronát: 
Etymológia: Ján = Pán je milostivý (z hebr.)
Symbolika: palma
Svätý Ján Nepomucký
mučeník
16. máj - spomienka
* Nepomuk (CZ), 1330 - + 1383 
Sv. Ján Nepomucký je mučeníkom sviatostného tajomstva. Narodil sa roku 1330 v Nepomuku, v Čechách. Začal teologické štúdiá v Prahe a bol vysvätený za kňaza pražským arcibiskupom. V pastorácii s horlivosťou kázal a kráľ Václav si ho vybral za dvorného kazateľa. Neprešlo veľa času a arcibiskup ho povýšil na kanonika katedrály a panovník mu ponúkol biskupský stolec v Litomericiach. Mnohé pocty a zodpovednosť kanonika vystrašili, preto požiadal panovníka, aby stiahol svoje návrhy.
Václavova manželka, zbožná Jana, si kanonika vybrala za spovedníka a duchovného vodcu. Dobrá kráľovná strávila celé hodiny pred Najsvätejšou Sviatosťou Oltárnou, vyhýbala sa hriechu a bola veľkým príkladom v čnosti. Kráľ miloval neresti a sám podozrieval Janu z nevery často ju trápil tým, čo bolo len v jeho mysli. Celé jeho vyšetrovanie bolo zbytočné, no nebol stále presvedčený o nevinnosti svojej manželky, rozhodol sa spýtať jej spovedníka, aby prezradil, z čoho sa spovedala. Ján mal prisľúbené mnohé pocty, ak prezradí tajomstvo. Svätec sa zhrozil a odpovedal s odvahou, že kráľa nemôže poslúchnuť. Bol teda uväznený. Kráľ ho niekoľkokrát pozval na obed, no Ján bol vždy nezlomný a po nespočetných odmietaniach, kráľ nariadil svojim drábom hodiť ho do rieky Vltava, ktorá tečie cez Prahu. 
Ján bol vyvedený na mestský most, medzi šiesty a siedmy pilier (dnes tento delikt pripomína kríž) a vhodený do prúdu rieky. Písal sa rok 1383. Nasledujúce ráno bolo na brehu rieky vyplavené telo obklopené svetlom. Spoznali v ňom Jána. V procesii bolo telo vynesené do blízkeho kostola Svätého Kríža. 
Patronát: spovedníci 
Etymológia: Ján = Pán je dobrotivý, Pánov dar (z hebr.)
Symbolika: palma
Svätý Ján Zlatoústy
biskup a učiteľ Cirkvi 

13. september 

Antiochia, 350? - 14. september 407 

Už ako chlapec viedol mníšsky život vo vlastnom dome. Po smrti svojej matky - vdovy, ktorá ho učila kresťanstvu, sa utiahol na šesť rokov na púšť. Dva posledné roky prežil v osamelosti jaskyne s ujmou na zdraví. Po návrate do mesta bol vysvätený za diakona a päť rokov sa pripravoval na kňazstvo. Zasvätil sa obzvlášť kázaniu, ktorým vzbudzoval entuziazmus svojou zapálenosťou a rečníckymi schopnosťami. Stal sa horlivým spolupracovníkom biskupa v riadení antiochijskej Cirkvi. Ján z Antiochie, prezývaný Chrysostomos, tzn. Zlatoústy, po zvolení za konštantinopolského biskupa, rozvíjal svoju pastorálnu činnosť v hlavnom meste východnej ríše - Konštantinopole, kde vzbudzoval obdiv a rozpačitosť. Snažil sa urobiť koniec antiochijskej schizme a podnikol reformu kléru. Evanjelizoval dediny, zakladal protiariánske pochody pod ochranou ríšskej polície, nemocnice, zaoberal sa opustenými a núdznymi.
Pre svoju bezúhonnosť a morálnu prísnosť, ktorú vyžadoval aj od iných, si získal nepriateľov medzi mocnými ako aj kňazmi.  Bol vyhostený na arménske hranice a neskôr k brehu Čierneho mora. Počas posledného prevozu, 14. septembra 407, zomrel. Jeho pozostatky boli prenesené do Konštantinopolu.
Patronát: modlitieb
Svätý Jozef
robotník
1. máj
V tejto spomienke na sv. Jozefa sa uznáva dôstojnosť ľudskej práce, ako povinnosť a zdokonaľovanie sa človeka, služba spoločnosti, pokračovanie v diele Stvoriteľa. Pápež Pius XII. (1955) ustanovil túto liturgickú spomienku v kontexte so sviatkom pracujúcich, ktorý sa všeobecne slávi 1. mája.
Pod ochranu sv. Jozefa sa zverili mnohé rehole a kongregácie, združenia a únie, kňazi, laici, vzdelanci i jednoduchí ľudia. 
Sv. Jozef žil celý život v skrytosti, no stal sa súčasťou mimoriadnej úlohy, ktorá mu bola pridelená. 
Sväté písmo mu neprideľuje žiadne slovo. Keď začal Ježišov verejný život, zdá sa, že Jozef je už nebohý (nespomína sa ani pri svadbe v Káne). Nevieme kde, ani kedy zomrel; nepoznáme jeho hrob. 
Sväté písmo ho nazýva spravodlivým. V biblickej reči "spravodlivý" sa nazýva ten, kto miluje ducha a písmo zákona. Pochádza z Dávidovho domu a vieme, že bol remeselníkom, ktorý pracoval s drevom. Nebol starcom ako ho prezentuje tradícia a ikonografia, práve naopak, bol mužom v zrelých rokoch, so štedrým srdcom a silný vo viere a nepochybne zaľubený do Márie. Zasnúbil sa s ňou podľa zvyku a obyčaje tých čias.
Zásnuby boli pre židov rovnocenné so svadbou. Počas roka zásnub nežili spolu. Po roku nasledovala slávnosť, kedy sa nevesta uviedla do domu ženícha a tak začal manželský život.
V evanjeliu podľa Matúša čítame: "Jeho matka Mária bola zasnúbená s Jozefom: Ale skôr, ako by boli začali spolu bývať, ukázalo sa, že počala z Ducha Svätého. Jozef, jej manžel, bol človek spravodlivý a nechcel ju vystaviť potupe, preto ju zamýšľal potajomky prepustiť. Ako o tom uvažoval, zjavil sa mu vo sne Pánov anjel a povedal: 'Jozef, syn Dávidov, neboj sa prijať Máriu, svoju manželku, lebo to, čo sa v nej počalo, je z Ducha Svätého. Porodí syna a dáš mu meno Ježiš, lebo on vyslobodí svoj ľud z hriechov.'" (Mt 1, 18-21)
Jozef môže aj nemusí prijať Boží plán. V každom povolaní Boh rešpektuje našu slobodu, pretože Boh nikdy neznásilňuje a nezasahuje do slobodnej vôle.
Z lásky k Márii všetko prijíma. "Keď sa Jozef prebudil, urobil, ako mu prikázal Pánov anjel, a prijal svoju manželku." (Mt 1, 24) Poslúchol anjela a týmto spôsobom vyslovil svoje "áno" plánu spasenia. 
Svätý Jozef sa stal prvým Máriiným uctievateľom. Bol jej ženíchom, strážcom, apoštolom, oporou: všetko pre Máriu.
Často si kladieme otázku, či medzi Máriou a Jozefom bolo skutočné manželstvo? Vieme, že ich manželské spolunažívanie prežívali v panenstve. Ak Mária žila z viery, Jozef o nič menej; ak je Mária vzorom pokory, v tejto pokore sa odzrkadľuje aj pokora jej ženícha. Mária milovala ticho, Jozef tiež: medzi nimi existovala, a nemohlo to byť inak, pravá jednota sŕdc, upevnená hlbokou duchovnou blízkosťou. “Svätý pár Márie a Jozefa tvorí vrchol – povedal Ján Pavol II. –, z ktorého sa svätosť rozšírila do celého sveta.” (Redemptoris Custos, n. 7).
Manželstvo Jozefa a Márie, v ktorom bol prvý náznak "domácej cirkvi", predchádza predstave o nebi, kde bude Boh všetko vo všetkých.
“Akákoľvek milosť žiadaná od sv. Jozefa, bude iste daná. Kto chce veriť, nech to vyskúša, aby sa presvedčil”, tvrdila sv. Tereza z Avily. “Zobrala som si za prímluvníka a ochrancu sv. Jozefa a horlivo som ho prosila. Tento môj otec a ochranca mi pomáhal v potrebách, v ktorých som sa ocitala a v mnohých iných situáciách, keď išlo o moju česť a spásu duše. Videla som, že jeho pomoc bola vždy väčšia ako som mohla dúfať...”(cfr. cap. VI, Autobiografia). 
Stal sa patrónom Cirkvi na žiadosť pápeža Pia IX., známy je tiež ako patrón robotníkov, zomierajúcich a duší v očistci, no jeho patronát sa rozšíril na všetky potreby a žiadosti.
Pápež Ján Pavol II. sa priznal, že ho prosil dennodenne o pomoc. V roku 1989 napísal apoštolskú exhortáciu (=povzbudenie) Redemptoris Custos, poukázal v nej na úctu kresťanského ľudu. Medzi veľkých uctievateľov sv. Jozefa patrili aj jeho predchodcovia: bl. Pius IX., sv. Pius X., Pius XII., Ján XXIII., Pavol VI. 
Patronát: otcov, tesárov, robotníkov, zomierajúcich, ekonómov, prokrátorov
Etymológia: Jozef = priradený (do rodiny) z hebr.
Symbolika: ľalia, pilka
Svätý Kornel
pápež a mučeník 

16. september 

Rím (?) - Centumcellae (Civitavecchia), máj 253 

Kornélius sa narodil v Kartágu okolo roku 210 v pohanskej rodine. Prijal vieru, stal sa kňazom a v roku 249 ho vysvätili za biskupa mesta. V r. 251 bol vysvätený za pápeža pre svoju pokoru a dobrotu. V búrlivých časoch vynikajúco riadil Cirkev činmi i písmom. Bojoval proti schizmatikom novaciánom. Podporoval ho Cyprián, čo upevnilo jeho autoritu. Za Valeriánovho prenasledovania musel ísť najprv do vyhnanstva a potom v roku 253 zomrel neďaleko Civitavecchie ako mučeník. Jeho telo preniesli do Ríma a pochovali na Kalixtovom cintoríne.
Etymológia: Cornelius = meno starej rímskej rodiny
Znak: palma 

Svätá Ľudmila
Mučeníčka 

16. september 

Mielnik, 860 - Tetin, 15. september 921 

Narodila sa v rodine lužického kniežaťa Slavibora okolo roku 859. Ako 14-15 ročná sa stala manželkou českého kniežaťa Bořivoja, s ktorým mala šesť detí. O necelých dvadsať rokov ovdovela a utiahla sa do ústrania kde sa ďaších dvadsať rokov venovala nábožnému životu a dobročinnosti. Po smrti syna - vladára Vratislava, prešla všetka moc do rúk synovej manželky Drahomíre. Ich syn Václav mal vtedy deväť rokov, a tak bola jeho výchova zverená Ľudmile ako starej mame. Z neho sa stal ušľachtilý vládca a svätec. Drahomíra strpčovala život svojej svokre, žiarlila na ňu a obávala sa jej vplyvu na Václava. Nebola naklonená kresťanstvu a neustále stupňovala napätie. Preto Ľudmila ustúpila a odsťahovala sa do Prahy. Drahomíra ani tak nebola spokojná, a tak po ozbrojenom prepade Ľudmila skonala 15. septembra rukou najatého vraha.
Znak: palma 

Svätý Krištof Magallanes Jara
mexický mučeník
21. máj - spomienka
* Guadalajara, 30. júl 1869 - + Zacatecas, 25. máj 1927
Narodil sa v Totaltiche, (arcidiecéza Guadalajara). Kňaz plný vrúcnej viery, rozvážny predstavený svojich kňazských spolubratov a horlivý pastor oddaný zdokonaľovaniu kresťanov a veriacich. Stal sa misionárom medzi domorodcami "huichole" a horlivým šíriteľom ruženca a úcty k Panne Márii. 
Venoval sa kňazským povolaniam. Keď prenasledovatelia cirkvi zatvorili seminár v Guadalajara, ponúkol sa založiť seminár vo svojej farnosti, aby zachránil, usmerňoval a formoval budúcich kňazov a dosiahol hojnú úrodu. 
25. mája 1927 bol zastrelený v Colotlán, Jalisco (diecéza Zacatecas). Pred svojim katom dokázal posilňovať svojho spoločníka, pátra Agustína Caloca: "Buď pokojný, synak, iba chvíľku a potom je nebo". Potom sa obrátil k vojsku a zvolal: "Zomriem nevinný a prosím Boha, aby moja krv poslúžila na zjednotenie mojich mexických bratov."
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: 
Svätý Leopold Mandič
kňaz, kapucín
12. máj
* Castelnovo di Cattaro (Chorvátsko), 12. máj 1866 - + Padova (Taliansko), 30. júla 1942 
Pokrstený bol menom Bohdan, ako sedemnásťročný vstúpil do kapucínskeho seminára v Udine, potom ako novic v Bassanoe, stal sa bratom Leopoldom a v roku 1890 bol vysvätený za kňaza. 
Mal jasný cieľ: obetovať život za zmierenie Ríma s východnými kresťanmi. Najmenší brat z celého kapucínskeho rádu sa snažil medzi prvými o ekumenizmus. Chcel odísť na Východ, no prišla vojna (1915-18), keďže bol Chorvát (teda "nepriateľ"), musel bývať v južnej časti Talianska. Spovedával v Padove, bol "obliehaný" kajúcnikmi, no v roku 1923 odchádza do mesta Fiume, ako spovedník slovanských katolíkov. 
Misia na Východe sa zdala byť blízko, no padovský diecézny biskup bol proti. P. Leopold to prijal: "Môj Východ je tu, v Padove". Stal sa mučeníkom spovednice, pretože v tejto službe spálil všetku svoju energiu, bohatý na súcit. Z vlastnej prirodzenosti nebol veľmi pokojný, práve naopak, bol bojovný typ, schopný rýchlo sa zapáliť. Prosil často Pána o dar pokoja.
P. Leopoldo ochorel. Lekári objavili rakovinu hltana. Zdá sa, že dlho nevydrží, pretože je poznačený mnohými pôstmi a pokáním. Napriek slabosti spovedá i v nemocnici. Vracia sa do kláštora a zomiera 30. júla 1942, pri obliekaní na svätú omšu. Pápež Pavol VI. ho blahorečil v 1976, a Ján Pavol II. v 1983, povýšil P. Leopolda medzi svätých. 
Patronát: 
Etymológia: Leopold = odlišujúci sa (z nem.)
Svätý Martin I.
pápež a mučeník
13. apríl - spomienka
* Todi, V. stor.
+ Krym, 16. september 655 
Pochádza z Todi a bol diakonom rímskej cirkvi. Za pápeža bol zvolený v r. 649, po smrti pápeža Teodora (13. mája 649), v čase posledných kristologických sporov. 
Na zastavenie herézy monotelitov zvolal v lateránskej bazilike koncil, na ktorý pozval všetkých biskupov z východu. Odsúdenie všetkých monotelistických spisov bolo potvrdené v piatich koncilových zasadaniach. To vyvolalo zúrivú reakciu v Byzancii. 
Cisár nariadil ravenskému exarchovi Olimpiovi, vybrať sa do Ríma, aby zatkol pápeža. Olimpius chcel vyhovieť nad mieru cisárovmu nariadeniu a pokúsil sa pápeža zabiť počas slávnosti v bazilike Santa Maria Maggiore v Ríme. Vo chvíli, keď prijímal vrah hostiu z rúk pápeža, zasiahla ho slepota. Pravdepodobne tento fakt presvedčil Olimpia zmeniť prístup a zmieriť sa s pápežom a zabrániť vojenskej bitke proti Konštantinopolu. 
V r. 653 zomrel Olimpius na následky moru a cisár mohol konečne dokončiť svoju pomstu. Zatknutím pápeža bol poverený nový exarcha Teodor Kalliopa.
Martina obvinili z ilegálneho zmocnenia sa úradu a z intrig proti Konštantinopolu. Bol premiestnený do Bosporu. Cesta trvala pätnásť mesiacov a to bol začiatok jeho krutého mučenia. Väzeň nedostával ani vodu na umytie. Po troch mesiacoch väzenia sa začal dlhý a únavný proces, pri ktorom vyslovil obžalovaný aj túto vetu: "Robte so mnou čo chcete, hocijaká smrť mi bude osožná." 
Verejne ponížený, nahý a vystavený chladu, v putách bol odvedený do cely pre odsúdených na smrť. 26. marca 655 tajne odišiel do exilu na Krym. Trpel hladom a únavou, v absolútnej opustenosti počas niekoľkých mesiacov. Zomrel 16. septembra 655. 
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: palma 
Svätý Matej
apoštol
14. máj - sviatok
I. storočie
Matej bol stále blízko Ježišovi, od začiatku až po koniec verejného života Spasiteľa. Matej zaujal voľné miesto medzi apoštolmi po zrade Judáša Iškariotského. Jeho voľba padla losom. Sväté Písmo pozná túto metódu, pýtať sa na Božiu vôľu lósom. Z dvoch kandidátov - Jozefa a Mateja - padol lós na druhého. Nový apoštol, ktorého meno sa objavilo v Svätom Písme len zmienkou o voľbe, zažil s ostatnými apoštolmi Zoslanie Ducha Svätého, prv ako vykročili na cesty hlásať Pánovu slávu. 
Nevieme nič o jeho apoštolskej činnosti, ani či zomrel prirodzenou alebo mučeníckou smrťou. Tradícia opisuje jeho smrť sťatím, preto mu bol priradený patronát nad mäsiarmi a tesármi. 
Sviatok sa po dlhý čas slávil 24. februára, no kvôli pôstnemu obdobiu bol presunutý v novom kalendári na 14. mája, dátum bližší jeho zvoleniu. 
Patronát: mäsiari, tesári 
Etymológia: Matúš = Boží muž, (z hebr.)
Symbolika: 
Svätý Pachónius
opát
9. máj
* Egypt, 287 - + 347 
Sv. Pachónius sa narodil v severnej časti Egypta, roku 287, no jeho rodičia boli pohania. 
V dvadsiatich rokoch bol zaradený do cisárskeho vojska, no skončil vo väzení s celou posádkou. Večer, chránení šerom, im prinášali kresťania jedlo. Toto gesto neznámych ľudí ho dojali natoľko, že sa raz spýtal, kto ich k tomu pobáda. Odpoveď kresťanov bola: "Nebeský Otec". V tú noc prosil Boha kresťanov, aby ho oslobodil z okov. Prisľúbil zmenu v živote - obetovať vlastný život službe blížnym. Na slobode splnil sľub, pripojil sa k spoločenstvu kresťanov v dedinke Kasr-es-Sayad, kde bol aj pokrstený.
S Palamónom, jeho duchovným otcom, žil sedem rokov na púšti ako pustovník. Na Božie vnuknutie založil malú kresťanskú komunitu, Koinoniu, ktorá sa rýchlo rozrástla. S biskupským povolením sv. Atanáza, založil deväť mužských kláštorov a jeden ženský.
Jeho pričinením sa zrodil rehoľný život v Egypte, komunita bratov s presným rozvrhom spoločného života (modlitba, meditácia, práca) podľa spoločenstva apoštolov v Jeruzaleme. Základnou regulou bolo sväté Písmo, ktoré sa mních učil naspamäť a potichu recitoval počas práce. Toto bola základná forma modlitby: kontakt s Bohom prostredníctvom bohoslužby slova.
Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: biskupská berla
Svätý Paschal Baylonský
rehoľník
17. máj - spomienka
* Torre Hermosa, Španielsko, 16. máj 1540 - + Valencia, 17. máj 1592 
Zasvätil svoj život modlitbe a pokániu. Zanechal bohaté dedičstvo a vstúpil do kláštora Loretskej Panny Márie. Pre jeho pokoru zostal jednoduchým laickým bratom, vrátnikom a ujímal sa služieb. Bohatý, no nevzdelaný, mal veľa charizmatických darov a s prosbou o radu sa naňho obracali mnohé osobnosti, vrátane vlastného provinciála, ktorý mu zveril nebezpečnú úlohu, priniesť dôležité dokumenty do Paríža, riskoval však vlastný život, ktorý mu ohrozovali Kalvíni. 
Bol obrancom viery a teológom Eucharistie. Napísal knihu s výrokmi potvrdzujúcimi pravú prítomnosť Krista v Eucharistii a božskú moc odovzdanú pápežovi a viedol mnohé debaty s francúzskymi Kalvínmi. 
Eucharistia bola centrom jeho duchovného života, preto bol pápežom Levom XIII. vyhlásený za patróna eucharistickej služby a neskôr za patróna medzinárodných eucharistických kongresov. Za svätého bol vyhlásený roku 1690. 
Patronát: patrón eucharistických kongresov (Lev XIII.) 
Etymológia: Paschal = na oslavu kresťanskej viery
Symbolika: v poklone pred monštranciou
Svätý Peter Claver 

kňaz 

9. septembra
Barcellona (Španielsko), 25.jún 1580 - Cartegena (Kolumbia), 8.september 1654 

Aethiopum semper servus: to bol program, ktorý si vytýčil sv. Peter Claver v apríli 1622 v Cartegeni (Nová Granada, dnes nazývaná Kolumbia). Hovoril si "semper servus" (vždy sluha) a snažil sa žiť iba pre afrických černochov unesených do Strednej Ameriky, ktorých v tej dobe volali "etiopi". 
Narodil sa v Barcelone a už ako chlapec vstúpil do kolégia jezuitov. Na univerzite, vedenej jezuitmi v hlavnom meste Catalánska, študoval humanitné vedy. Prvé sľuby zložil v r. 1604. V rokoch 1605 - 1608 študoval filozofiu v Palme. Tu mu pomohli "lekcie" vrátnika Alfonsa Rodrigueza, savojského obchodníka, ktorý stratil rodinu a s radosťou poskytoval pokornú službu v jezuitskom kolégiu. Štúdium teológie začal v Barcelone a dokončil v kolumbijskej Cartegeni, kde bol vysvätený za kňaza v r. 1616.
V Cartegenskom prístave vyloďovali tisícky mladých černošských otrokov. Pre veľkú námahu a týranie rýchlo zostarli a zomierali, mnohí zostávali invalidmi. Spoločnosť Ježišova poslala svojich misionárov k týmto opusteným. Medzi nimi bol aj Peter Claver, ktorý zjednotený s nimi, spoznáva svet utrpenia a beznádeje; ale aj  Božiu vôľu s ním: Boh chce, aby im slúžil so všetkými svojimi silami, každý deň svojho života. Žije s nimi, živí a ošetruje ich, nepretržite a z celej sily sa prebíja cez nepríjemné situácie. Týchto ľudí, ktorí nemajú nič a ktorí nie sú nič, rešpektuje a poskytuje im pomoc. Snaží sa prebudiť vo všetkých zmysel pre dôstojnosť, bez ktorého nemôže hovoriť o Bohu a láske. Naučil sa angolský jazyk a rozprával sa s mnohými z nich. Jeho životný štýl sa celkom priblížil životu nešťastných ostrokov. Utešoval ich, žil s nimi a oni sa mu zdôverovali. 
Po čase ochorel pravdepodobne na mor. Prežil, ale ďalej sa prebíjal bez síl ako starí otroci. Musel znášať týranie od svojho ošetrovateľa - černocha. Zomrel ako 74ročný.
Kanonizovaný bol v r. 1888, spolu s bratom vrátnikom, Alfonsom Rodriguesom. 

Patrón: černochov
Etymológia: Peter = skala (lat.)
Svätý Peter Veronský 

4. júna 

Prvý dominikán, ktorý získal ako misionár aj mučenícku korunu. 

Narodil sa v sektárskej rodine a s pravou vierou sa stretol až v škole, a preto si pre vieru už ako chlapec veľa vytrpel. I napriek tomu zostal verný. Neskôr študoval v Bologni, kde sa zoznámil aj s otcom Dominikom, ktorého počul kázať a rozhodol sa už v pätnástich pre vstup do rehole. Bol veľmi nadaný, prísny voči sebe, horlivý a disciplinovaný. Raz bol dokonca ochotný prijať prísny trest za priestupok, ktorého sa nedopustil. 

Pre svoju horlivosť, mlčanlivosť a presné dodržanie rehoľných pravidiel sa vyobrazuje s prstom na ústach. Vždy ochotne a s láskou slúžil bratom. 

Aj vďaka horlivej príprave na kazateľskú službu sa stal jedným z najslávnejších talianskych kazateľov. Najviac kázal v Miláne, Florencii a na okolí. Niekoľkokrát zastával aj službu priora vo viacerých kláštoroch. Horlivo a oduševnene vystupoval proti tým, čo šírili nepravdivú vieru. Tí začali proti nemu ostro vystupovať a poštvali proti nemu ľudí. 

Vo Florencii založil Spoločnosť rytierov Panny Márie. Rím poveril sv. Petra Veronského aj preskúmaním života a pravidiel novozaloženej rehole Servítov. Peter o nich podal do Ríma najlepšie správy a dobrozdanie, za čo sú mu servíti vďační dodnes. 

Neskôr mu pribudlo toľko povinností, že na modlitbu musel často využívať aj noc. Často presviedčal sektárov a konal s nimi dlhé diskusie. Veľa kázal, poučoval, dohováral. 

Dal podnet na založenie kláštora sestier druhého rádu v Miláne, o ktorý sa neskôr aj duchovne staral. 

Jeho horlivosť sa sústredila na Lombardiu, hlavne na Miláno. Sektárom bola jeho činnosť stále viac nepríjemná, preto sa ho snažili čo najskôr odstrániť. Najali si dvoch zločincov, ktorí boli ochotní zabiť ho za peniaze. Nájomných vrahov Carina a Alberta Porroa najal Štefan Confalonieri di Agliatc. 

V tom čase sa Peter pre svoju chorobu zdržiaval v kláštore v Como. Svoju smrť predvídal. Carino chodil každý deň do kláštora na výzvedy a od vrátnika sa dozvedel, že Peter sa 6. apríla 1252 chystá na cestu do Milána. 

Ešte pred svojím odchodom sa vyspovedal a odslúžil svätú omšu. Spolu s ním odišiel aj istý brat Dominik. 

Cesta z Como do Milána trvá pešo jeden deň. Cestou si spievali. V lese pri Sevese sa na Petra vyrútil vrah Carino. Prvou ranou rozsekol Petrovi hlavu, druhou ho udrel do pŕs. Peter skôr než skonal, napísal vlastnou krvou na zem slovo „verím" a skonal. Prestrašený brat Dominik začal volať o pomoc. Napriek tomu, že Carino mal zaplatené len za Petra, zasadil štyri rany aj Dominikovi, ktorý na ich následky do piatich dní zomrel. Druhý najatý vrah sa naľakal a ušiel, no neskôr sa domáhal aj on svojej odmeny. 

Už na druhý deň bol v Miláne slávnostný pohreb. Mnoho sektárov sa po jeho smrti obrátilo a na príhovor Petra mučeníka sa stalo niekoľko zázrakov. Ani nie rok po smrti vyhlásil pápež Inocent IV. Petra za svätého. 

Na vraha Carina hlboko zapôsobili správy o zázrakoch na príhovor Petra tak, že sa obrátil a vstúpil do dominikánskej rehole ako brat laik. Konal veľké skutky pokánia a zomrel nábožne. 

Blízko hrobu svätého Petra Veronského je Carinov obraz, na ktorom má svätožiaru a v nej nápis „Petricida" - Petrovrah. V Taliansku je ešte aj dnes uctievaný. 

P. Vincent Golis, OP, Svätý ruženec 

Svätý Pius V.
pápež
30. apríl
* 1504 / + 1572 
Pôvodne sa volal Michele (Michal) Ghislieri, narodil sa v roku 1504 v mestečku Bosco pri Alessandrii v severnom Taliansku. Už ako chlapec túžil po vzdelaní, čo mu chudobní rodičia nemohli umožniť. Keď mal 14 rokov vstúpil do školy, ktorú viedli dominikáni vo Voghere. Tam pocítil aj rehoľné povolanie a ako 16-ročný požiadal o vstup do dominikánskej rehole. 

Študoval a formoval sa vo viacerých kláštoroch - vo Figevane, v Bologni a v Janove. V roku 1528 bol vysvätený za kňaza a dokončil štúdiá. Potom sám vyučoval teológiu a bol aj predstaveným. Bol menovaný aj inkvizítorom, čo bola nevďačná úloha. Neskôr však ho pápež menoval biskupom a nakoniec kardinálom. Po smrti Pia.IV. na podnet sv. Karola Boromejskeho, bol zvolený za pápeža a prijal meno Pius V. Aj ako pápež si zachoval prísny spôsob života - žil skromne, podporoval chudobných. Avšak jeho prvoradým cieľom bolo uviesť do života reformné snahy a dekréty Tridentského koncilu. 

Súčasne s reformou pápežskej kurie sa pustil aj do obnovy rímskej diecézy. Konal početné vizitácie, oživoval farskú službu, doporučoval katechizáciu, starostlivosť o chorých, výchovu duchovenstva, zavádzal rôzne reformy, pomocou novozaložených reholí ako barnabitov, jezuitov, oratoriánov. To všetko žiadal aj od ostatných biskupov, kňazov a rehoľníkov. 

Za neho bol vydaný "Rímsky katechizmus", a sám sa snažil, aby bol preložený aj do viacerých jazykov. Na nové vydanie Svätého písma ustanovil osobitnú komisiu odborníkov. Zreformoval liturgiu, vydal nový misál. 

Veľký úspech dosiahol v boji proti Turkom. Podarilo sa mu vytvoriť protitureckú námornú ligu, ktorej úlohou bolo zastaviť turecké výboje v Stredozemnom mori. V roku 1571 kresťanské vojská premohli tureckú presilu a porazili Turkov v známej bitke pri Lepante, čo Pius pripisoval modlitbám sv. ruženca. Bol veľkým mariánskym ctiteľom. Pri toľkých prácach a povinnostiach sa jeho zdravotný stav zhoršil. Bol chorý už viac rokov, ale teraz bolo vidieť, že sa blíži koniec. 

Aj napriek veľkým bolestiam stále pracoval. Na Veľkú noc udelil ešte Rimanom veľkonočné požehnanie a vykonal návštevu siedmich rímskych bazilík. 

Aj ako pápež nosil dominikánsky habit, a ten sa ujal aj u jeho nástupcov. Odvtedy pápeži nosia biele rúcho. Cítil blížiacu sa smrť, prijal sviatosti umierajúcich, a so slovami „Pane, zväčši moje bolesti, ale aj moju trpezlivosť", zomrel l. mája 1572 vo veku 68 rokov. Jeho ostatky sú uložené v Ríme v bazilike Santa Mária Maggiore, kde on sám dal vybudovať pekné mauzóleum. 

Pápež Klement X. ho vyhlásil za blahoslaveného a Klement XI. ho v roku 1712 vyhlásil za svätého. 

P. Vincent Golis, OP, Svätý Ruženec 

Patronát: 
Etymológia: 
Symbolika: 
Svätý Giuseppe Benedetto Cottolengo
kňaz
30. apríl
Bra, Cuneo, 1786 - 30. apríl 1842 
Giuseppe Cottolengo bol prvorodený z dvanástich detí. Od detstva mal veľkú úctu k núdznym. Úspešne študoval až po doktorát z teológie v Turíne. V Turíne sa stal kňazom a otvoril Malé domy Božej Prozreteľnosti, najskôr pre chorých na pokraji spoločnosti a neskôr pre telesne postihnutých, siroty a dievčatá v ohrození. Malé domy, okrem útočiska a finančnej pomoci, podávali pomocnú ruku pri budovaní ľudskej a kresťanskej osobnosti. 
Založil bratstvo kňazov Najsvätejšej Trojice, rozličné komunity sestier, bratov sv. Vincenta, seminár. Apoštol, askéta, kajúcnik, mystik, oddaný Panne Márii, viedol vo svojich domoch intenzívny duchovný živote. Bol zakladateľom rehoľného života a priekopníkom v nemocničnom ošetrovateľstve. 
Patronát: 
Etymológia: Jozef = pridelený (do rodiny) z hebr.
Symbolika: 
Svätý Stanislav
biskup a mučeník
11. apríl - spomienka
* Szczepanowski, (PL), 1030 (?)
+ Krakov, 11. apríl 1079 
Stanislav sa narodil okolo roku 1030 v krakovskej diecéze, v Szczepanowe. Po dokončení prvých štúdií u benediktínov v Krakove, ďalej študoval v Belgicku. Po návrate bol známy svojou pastorálnou horlivosťou a láskou k blížnym. 
Pápež Alexander II. ho vymenoval do vyššieho úradu. Snažil sa o evanjelizáciu v celom regióne a o formáciu kňazov. 
Harmónia medzi biskupom a panovníkom netrvala dlho. Kráľ Boleslav II. (1058-1079) je známy v poľskej histórii ako víťaz v mnohých vojnových výpravách, ktoré upevňovali jeho mladý štát, rozširujúc hranice. No tento kráľ je známy aj svojimi krutými krivdami a nemorálnym chovaním. 
Odvážny krakovský biskup, Stanislav, zdvíhal hlas za práva iných. Bol statočným bojovníkom za ľudskú dôstojnosť a slobodu Cirkvi, obranca slabých a chudobných. Nemohol byť tolerantný ani k omylom svojho priateľa. Kroniky zachytávajú, že sa kráľ zaľúbil do Kristiny, snúbenice Miecislava a škandalózne ju ukradol. Pohrozenie a následné exkomunikovanie spôsobili, že sa rozhodol Stanislava v kostole sv. Michala v Krakove počas sv. omše ubiť.
Kanonizovaný bol 17. augusta 1253 pápežom Inocentom IV. v bazilike sv. Františka v Assisi, a úcta k nemu je rozšírená nielen v Poľsku a Európe, ale aj v Amerike. 

Patronát: 
Etymológia: Stanislav = sláva štátu (z polštiny) 
Symbolika: biskupská palica, palma 
Svätý Vavrinec Giustiniani
biskup 

5. september 

Benátky, júl 1381 - 8. január 1456 

Pochádzal zo šľachtickej rodiny. Rozhodol sa pre asketický život po vízii Večnej Múdrosti a v r. 1404 bol vysvätený za diakona, kedy sa spojil s inými kňazmi, zhromaždenými v kláštore sv. Juraja v Alge. Žili v spoločenstve, uznaní ako "Spoločnosť sekulárnych kanonikov". Boli pioniermi reformátorského úsilia. Stal sa "hanbou" rodiny, nakoľko chodieval žobrať aj do rodičovského domu. Vždy prijal iba dva chleby, poďakoval sa a pokračoval ďalej. Podľa slov sv. Vavrinca, pokorovanie zo žobrania má hodnotu "víťazstva nad sebou samým".  

Za kňaza bol vysvätený v r. 1407, dva roky potom sa stal priorom spoločenstva sv. Juraja v Alge. Venoval sa modlitbe, rozjímaniu a zbierke milodarov na cestách. V r. 1433 bol menovaný za biskupa, aj keď sa tejto hodnosti snažil vyhnúť a s apoštolskou horlivosťou zreformoval svoju diecézu.  V r. 1441 sa stal prvým titulárnym patriarchom Benátok. Napriek ťažkému obdobiu sprevádzaného bojmi proti Turkom, Vavrinec napreduje vo svojej reforme. Vďaka svojej pokore a svätosti uzdravil ranu medzi Cirkvou a svetskou mocou.  Vo svojich kázňach, dielach a príhovoroch vyzýval ku znovuzrodeniu Cirkvi cez osobnú obnovu viery kňazov a laikov. V prvom rade povzbudzoval k obnove cez meditáciu, modlitbu, štúdium, prísnosť a dôveru v Božie Milosrdenstvo. V jeho dielach nechýba myšlienka na matku - Večnú Múdrosť, prevládajúci základ jeho mystiky.  

Po jeho smrti uložili jeho telo v kostole sv. Petra v Castello. V r.1690 ho kanonizoval pápež Alexander VIII. a v r.1727 Benedikt XIII. ho verejne vyhlásil za svätého.
Symbol: biskupská berla, mešec
Domenico Agasso
Svätý Viktor
mučeník
8. máj - spomienka
III. - IV. storočie
Najstaršie informácie o ňom pochádzajú od sv. Ambróza v diele "Explanatio evangelii secundum Lucam" a predovšetkým v Hymne na oslavu mučeníkov Viktora, Narbora a Feliceho, vojakov z Mauretánie. Boli nútení rozhodnúť sa medzi vojskom a vierou, medzi cisárom a Bohom, no ich odpoveď bola jasná a rozhodujúca. 
Spisy z VIII. storočia sa zmieňujú, že Viktor odmietol pokračovať a zostať vo vojenskej službe. Vliekli ho po dostihohej dráhe Arény k Maximovi Herculovi a jeho poradcovi Anulinovi. Napriek mučeniu nezradil vieru. Bol bičovaný a väznený. Podarilo sa mu utiecť pri nepozornosti strážcov, no znovu ho chytili v lese a odťali hlavu. Jeho telo zostalo celý týždeň nepochované, no sv. biskup Materno ho našiel ešte neporušené. 
Patronát: väzňov, vyhnancov 
Etymológia: Viktor = víťaz (z lat.) 
Symbolika: palma
Svätý Vojtech
biskup a mučeník
23. apríl - spomienka
* Libice (CZ), ca. 956
+ Tenkitten (PL), 23. apríl 997 
Pôvodom Čech, so slovanským menom: Vojtech. Študoval v Magdeburgu. Ako dvadsaťsedemročný sa stal pražským arcibiskupom. Stal sa prvým pastierom mesta slovanského pôvodu. 
Žiaľ kresťanstvo bolo v meste ešte nová vec, zle chápaná a zavrhovaná ako cudzia a rozdielna od miestnych zvyklostí, medzi ktoré patrila polygamia, krvavá pomsta a násilné zaobchádzanie s otrokmi. Vojtech pochopil, že jeho snahy skrachovali a tak v r. 988 opúšťa Prahu a odchádza do Ríma, kde sa stáva benediktínom. Toto nemecký biskupi nepochopili a protestujú v Ríme. Pápež Ján XV. ho posiela späť do Prahy. Vojtech poslúchol, vrátil sa, znovu to skúša, no prichádzajú iba neúspechy.
Nestačí jeho kultúra, bohatá spiritualita a miernosť, preto znovu odchádza v r. 994 do svojho kláštora na Aventine. Tu ho navštívil Oto III., ktorý si ho váži ako učiteľa a svojho otca. No tu ho zastihla hrozná správa o masakre príbuzných v Prahe. 
Pápež Gregor V. ho posiela späť do Prahy, znovu poslúchol, no český vojvoda mu zakázal vstúpiť do mesta. Vojtech sa cítil vyhnaný, no slobodný. Už sa nevrátil do Ríma. Stal sa misionárom na severe, medzi Prusmi. Poľský vojvoda, Boleslav Chrabrý, mu pomáha preniknúť do Pruska až k mestu Gdansk. 
Jeho misia trvá len krátko, zomiera na jar roku 997. Jeho telesné pozostatky uložili v dóme mesta Gniezno.
Už v roku 999 ho pápež Silvester II. vyhlásil za svätého. V r. 1039 preniesli pozostatky do pražskej katedrály. 

Patronát:
Etymológia: Vojtech = výnimočnej šľachetnosti (z nem.)
Symbolika:
